



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年9月 18 星期四 农历乙卯年 十月廿十

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线



中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

## 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

新华社北京9月17日电 中国  
人民抗日战争暨世界反法西斯战  
争胜利80周年纪念活动总结会议  
17日上午在京举行。中共中央总  
书记、国家主席、中央军委主席习  
近平在人民大会堂亲切接见纪念  
活动筹办工作各方面代表,向他们

表示感谢和问候,对他们的辛勤付  
出和出色成绩给予充分肯定,勉励  
大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活  
动领导小组组长蔡奇参加接见并  
在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅

气氛热烈,10时许,习近平等来到  
这里,全场响起热烈掌声。习近平  
等同大家亲切握手,并合影留念。

日前,习近平主持召开中央政  
治局常委会会议,专门听取纪念活  
动总结报告并发表重要讲话。

(下转第十六版)

## 加强战略对接 深化交流合作

临沂市党政代表团来泉考察

本报讯 (融媒体记者陈林森)  
9月15日至16日,山东省临沂市党  
政代表团来泉考察,围绕发展壮大民  
营经济等主题,与泉州党政干部交流。  
临沂市委书记张宝亮、市人大常  
委会主任崔凤友、市政协主席边峰,  
泉州市委书记张毅恭、市长蔡战胜、  
市政协主席肖汉辉参加有关活动。

座谈会上,张毅恭代表泉州市四  
套班子对代表团一行表示热烈欢迎。  
他说,临沂是著名的革命老区,孕育了  
“沂蒙精神”,是重要的经济城市,  
民营经济作出很大贡献,很多好经验  
好做法值得泉州学习借鉴。当前,泉州  
正深入学习贯彻习近平总书记在  
福建考察时的重要讲话精神,传承弘  
扬、创新发展“晋江经验”,大拼经济、  
大抓发展,勇当新时代民营经济  
强省战略主力军,勇当争先推进中国式  
现代化泉州实践。真诚希望临沂和  
泉州共同牢记嘱托、感恩奋进,在科  
技创新与产业创新、内外贸一体化、  
文旅融合和乡村振兴等领域,加强战  
略对接,深化交流合作,在新征程上  
携手奋进,实现高质量发展。

张宝亮对泉州市的热情接待表  
示感谢。他说,临沂是山东省人口最  
多、面积最大的市,在发展过程中,形  
成了历史文化名城、全国著名革命老  
区、万亿级商贸物流、民营经济大市  
“四张名片”。泉州是“晋江经验”的发  
源地,民营经济发达,与临沂有很多  
相似之处,是我们学习的标杆。临沂  
将把这次考察作为对标的起点,持续  
对标、精准对标,加快推动临沂向民  
营经济强市迈进。

在泉期间,临沂市党政代表团前  
往晋江经验馆学习,并深入安踏集  
团、恒安集团、立亚新材公司、南王环  
保科技公司、达利食品集团、泉州海  
外交通史博物馆等实地考察。

临沂市领导戚军、肖永涛、薛峰、  
张晓彬、隽新阳、苟宏水、姚书华、王  
映海、孙德士,泉州市领导周小华、黄  
景春、黄阳春、姚飞、庄灿霞等参加相  
关活动。

## 农业技术难题 公开寻找“解题人”

我市发布2025年农技推广  
“揭榜挂帅”榜单

本报讯 (融媒体记者范金林)近日,泉州市农业农村局印  
发通知,面向社会公开发布2025年6个农技推广“揭榜挂  
帅”技术需求项目,聚焦种植、畜牧领域关键技术难题,诚邀专业  
团队揭榜攻关,以科技赋能泉州农业高质量发展。

此次发布的榜单覆盖惠安、晋江、石狮等多个县(市、区),针对农业生产中的实际痛点设置技术需求。在种植类领域,既有“蔬菜一早作水稻”轮作模式下水稻新品选育与杂草防控、闽南沿海沙地胡萝卜—花生轮作连作障碍破解等区域特色种植难题,也有泉薯19等甘  
薯健康种薯繁育、加工型马铃薯高产提质、淮山优质高产节本增效栽培等品种改良与技术集成需求;畜牧类则聚焦德化

黑鸡快慢羽自别雌雄技术示范  
推广,旨在解决传统鉴别法准  
确率低、雏鸡应激损伤大的问题。  
每个榜单均明确“揭榜指标”,  
例如“蔬菜一早作水稻”轮作项目  
需筛选出1个以上适宜早作水稻品种、建立百亩示范片  
(亩产不低于450公斤),德化黑  
鸡项目需实现雌雄鉴别准确率  
90%以上并带动3户养殖户,确  
保攻关成果可落地、能推广。

市农业农村局相关负责人表  
示,通过“揭榜挂帅”模式,可  
以打破技术壁垒,汇聚多方智慧  
解决农业生产“卡脖子”问题。  
此次榜单发布是泉州深化农技推  
广改革、推动农业科技成果转化  
的重要举措,后续将做好服务  
保障,推动攻关成果尽快落地  
见效,助力乡村振兴与农业现  
代化。

老外也赶着来泉州感受国庆中秋氛围  
外国游客机票预订增幅  
泉州位列第二

第四版

## L2级辅助驾驶 将迎来强制国标

驾驶员手部或视线脱离超标后,一定时间内禁用系统

第十一版



今明天气 18日:小雨 26℃~33℃ 19日:小雨

## 以更大力度推进泉州港航事业高质量发展

市港口高质量发展指挥部专题会议召开

本报讯 (融媒体记者陈林森)  
9月17日,市委书记张毅恭主持召  
开市港口高质量发展指挥部专题会议,  
听取阶段性项目进展,调度解决困难  
问题,谋划推进下一步各项工作。

今年以来,市县港口高质量发展  
指挥部高效运转,全市各级各相  
关部门心往一处想、劲往一处使,推  
动港口经济运行、港航项目建设、便  
利举措创新等各领域工作打开新局面、  
取得新突破。张毅恭代表市委、

市政府对指挥部广大干部职工付  
出的努力,给予充分肯定。他指出,泉  
州向海而生、因海而兴,是宋元时期  
的“东方第一大港”,当前及今后一  
段时间进一步扩大高水平开放、加  
快“泉品出海”、打造海洋强市等各  
方面,都与港口密不可分。大家要深  
入学习贯彻习近平总书记在福建考  
察时的重要讲话精神,传承弘扬、创  
新发展“晋江经验”,持续深化拓展  
“三争”行动,以更大力度推进港航

事业高质量发展,为建设海丝名城、  
智造强市、品质泉州聚势赋能。

张毅恭强调,要强化统筹协调,  
坚持全市“一盘棋”,市县联动、部  
门协同推动项目落地落实。要强化  
规划引领,对标学习先进港口城市  
经验,融入全省湾区经济布局,结合  
市“十五五”规划编制,科学谋划港  
航事业,明确近中长期目标,积极向  
上争规列盘。要强化项目攻坚,围绕  
港口泊位、航线拓展、港口铁路连接

堵点等,清单化推进、节点化落实,  
推动港口基础设施能级、功能结构  
和港产城联动水平全面提升。要强  
化服务保障,坚持把招商引资和招  
才引智作为战略性先导工程,组织  
专班跟进,提升各环节便利化程度,  
营造市场化、法治化、国际化一流营  
商环境。

市领导周小华、张文贤、王春  
雷,沿海县(市、区)、指挥部成员  
单位主要负责同志等参加。

### 疾控提能力



近日,泉州市公共卫生应急基地暨疾控中心改  
扩建项目(一期)应急大楼封顶,将进入二次结构施  
工和装修阶段,预计2026年年底完工。该项目位于  
市区津淮街,系市重点医  
卫项目,于去年6月开工建  
设,一期主要建设1栋应  
急大楼,包括应急指挥中心、  
应急演练中心、应急物资  
库、疫苗冷链库等。项目建  
成投用后,将跨越式提升我市  
疾病监测预警和应急处置  
能力以及其他卫生服务能  
力,更好地保障我市居民的  
身体健康和生命安全。

(融媒体记者高慧子  
林劲峰 通讯员王鹏飞 摄)

### 文旅添活力



目前,德化观音岐古镇  
(一期)项目总图施工已进入  
收尾阶段,雨污管道安装、路  
面硬化、水电铺设等配套基  
础设施施工正在有序推  
进。整个项目预计今年11月全  
面完工并申请竣工验收。

运营筹备方面,首期项目  
将于今年10月1日率先推  
出“宋风夜市”,以沉浸式文化体  
验为核心,为市民游客打造一  
个融合历史韵味与现代消费  
的休闲空间。与此同时,街  
区招商工作也将同步启动,预计  
2026年年初进场装修,同年5  
月实现开街试运营。

(融媒体记者陈小阳 通  
讯员吴有森 许巧云 摄)

### 项目提效年



我市上线全省首个跨海桥梁主动防碰撞系统

## 海上桥梁安全迈入“智护”时代

本报讯 (融媒体记者许雅玲  
通讯员黄一经)日前,福建省首个跨  
海桥梁主动防碰撞系统——“安海  
湾成功大桥防船碰撞主动预警系  
统”正式接入泉州海事局水上交通  
管理中心监控体系开展试运行。自  
此,成功大桥在拥有桥梁防撞墩、桥  
涵标示等“金钟罩”护体的基础上,  
又迎来了一名全天候执勤守护的  
“AI哨兵”,实现桥梁安全从“被动  
防撞”向“智护预警”的全新升级,  
标志着我市海上桥梁水上安全工作

已走在全省前列。

据悉,该系统通过雷达扫测、全  
景摄像机凝视、AIS身份识别、气象  
信息采集等“四源一体”感知体系,  
实现桥区水域船舶快速锁定、现场  
环境全天候360°无死角监控、异  
常事件全程录像和水文气象等通航  
要素信息实时更新。同时,通过AI  
三级预警机制科学建模计算,秒级  
完成船舶超高、超速、偏航等通航异  
常情况研判,采用“语音+文字+声  
光”三通道同步推送至船舶驾驶台、

桥梁值班室及海事VTS中心值班  
台,实现“船—岸—中心”三方协  
同、闭环处置。此外,通过一键生成  
日/周/月多粒度报表,桥区通航船  
舶流量、类型、异常预警等信息图表  
化呈现,为海事船舶交通组织、海上  
综合执法、桥梁运维等提供可量化、  
可追溯、可预测的决策支撑。

泉州共有4座跨海桥梁,最大  
可通航万吨巨轮,船舶碰撞桥梁潜  
在风险较为突出。在政企协作下,我市  
在桥梁水上安全方面拿下3项全省

第一,除成功大桥上线福建首套跨海  
桥梁主动防碰撞系统外,我市还率先  
出台省内首个“海上桥梁防碰撞联  
防联控工作机制”,以建立“共享互通、  
协同联动与应急处置”三大运行机  
制,实现桥梁安全“事前、事中、事  
后”全链条系统性管控,靠前遏制水  
上船舶碰撞桥梁安全风险;建立省  
内首个“政企共护”的桥梁通航安全  
体系,以海量通航安全数据反哺科  
学研判处置,为全市乃至全省输出可  
复制的“成功”样板。